

寒假虽然结束，但假期中的经历却让人难以忘怀。春节期间，你都做了什么？你的家乡有哪些传统年俗？快来看看小作者春节期间有哪些趣闻吧！

假期那些事儿

在老家过年

过年时，我和家人一起回了禹州老家。

禹州是中国瓷器的重要发祥地，著名的“中国陶瓷文化之乡”，每年春节，来禹州买陶瓷、逛庙会的人很多。

在禹州老家过年，那些传统的节日习俗更好玩，比如：赶大集、贴对联、烧柏枝等。赶大集是要置办年货，大集上人山人海，好热闹。挤进人群就看到有卖家禽的，有卖糖果的，有卖蔬菜的，有卖玩具的……爸爸妈妈买齐了东西，我们才回家。

回家后，我和爸爸、妹妹开始贴春联。我负责贴，爸爸负责指挥，一会儿高点，一会儿低点，一会儿靠左，一会儿靠右，位置放好后，妹妹负责把剪好的胶布递过来粘上，大家相互配合，不到十分钟，屋里院里都被装扮得十分喜庆，真有过年的味道。

除夕夜，我们边看春晚边守岁。等到零点钟，家家户户开始放鞭炮、烧柏枝，传说这是在驱赶年兽，也是在祈福新的一年平平安安、万事如意。

大年初一，我们在家吃幸运饺子，把事先洗干净硬硬的包进饺子里，谁吃到带有硬硬的饺子，在新的一年里他就是幸运之星。过了初一，我们开始去给亲朋好友拜年，大家一起去逛庙会，好吃的、好玩的应有尽有。

过年开心、热闹，是团聚的节日，也是我最喜欢的节日！
管城回族区腾飞路七里河小学 宋卓雨 辅导老师 张 东

点评：通过作者的描述，我们仿佛置身其中，体会到一派繁忙热闹的情境。你的家乡让大家羡慕，所见所闻也能激起大家去看一看的愿望。

逛庙会

过年了，最热闹的莫过于一年一度的庙会了，听说在郑州航空港区新开放的双鹤湖公园有庙会，好期待啊！

我们下午1点左右出发，怀着兴奋的心情经过半个小时的奔波终于到达了目的地——双鹤湖公园。下了车，只见人头攒动，人声鼎沸，妹妹感叹道：“哇！这么多人啊！”进去之后，到处都是花草树木，小草都长出了嫩嫩的小芽，到处呈现出春的气息！

吃喝玩乐都在庙会里，娱乐项目也有很多，比如：碰碰车、鬼城、套圈和砸金蛋，内容丰富多彩。在路上，我买了一个弹球，这个弹球上有一些软软的小刺，把小刺拉得长长的，再放手，还会发出雨滴打到车顶的声音呢！最后，来到了大马戏那里，我们一家观看了老虎。这只老虎的头上有白色的条纹，黑黑的眼睛，还闪着暗淡的绿光，它虽然走来走去地看人们，却没有一点恶意，它就像把人们当朋友。

愉快的下午结束了，一家人可以一起赶庙会，近距离看到老虎，真是令人开心！大家以后遇到庙会一定要去玩哦！

管城回族区港湾路小学 马墨轩 辅导老师 于建梅

点评：作者是生活的有心人，能注意留心观察生活，把生活中的平凡小事写得有声有色。选材真实，正是有了这次赶庙会的亲身经历，才会写出这种情真意切的文章。

依依家乡情

寒假到了，春节也到了。在这喜庆、充满憧憬的节日里，许多人都放下手中的工作，要么在家休息，趁着节假日享受生活，要么去看望远方的亲人。

这个春节，我也随着爸爸妈妈去了一趟老家，看望我的爷爷奶奶，逗留了六七天，虽然时间短，但却是最开心的日子。

我的家乡在浙江的一个小镇上，那里虽然人不多，但是时时刻刻洋溢着过年的气息。到了年三十儿晚上，我就迫不及待地拎着鞭炮跑到家门外，随后，便噼里啪啦放起来。远处夜空中还有五颜六色的烟花，照亮了整个夜空。这连绵起伏的鞭炮声就好像是为了庆祝新年的强劲乐章。

大年初二傍晚，爷爷奶奶像往年一样给我们准备酒席。我们那有吃汤圆、吃鱼的习俗。吃汤圆代表团团圆圆，吃鱼代表年年有余，预示着以后红红火火、万事如意。

后来几天，爷爷奶奶带我去镇附近的山上玩，一起爬山。时间过得真快，一眨眼，七天就过去了。我深深思念着过年时的家乡，依依家乡情，难舍家乡，家乡难舍！
管城回族区东三马路小学 蔡杰瑞 辅导老师 吴菊霞

点评：文章内容详细，描写细腻，让我们对作者家乡的春节有了充分认识。语言平实，充满生活气息，表达了对家乡的热爱。

我家的年味儿

“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。”一年一度的新春佳节又来到了，但令我难忘的还是那洋溢着的浓浓年味儿。

腊月二十九，我们一家四口回到了老家——商丘。街道上车水马龙，鞭炮、烟花、点心、零食、灯笼，琳琅满目。

大年三十儿中午，爷爷奶奶拿出准备好的对联和胶水，开始教我如何贴对联：贴对联时要把上联贴在右边，下联贴在左边。我在爷爷奶奶的帮助下，把每个门都贴上了对联。看着每个门上红色的对联，我感觉那贴上去的不仅仅是几副对联，更是每个人对未来对生活美好的憧憬和希望。

傍晚，开始做团圆饭，每个人都能帮上点忙。香辣粉蒸肉寓意着蒸蒸日上；泡菜鱼寓意着年年有余；火锅寓意着红红火火；龙虾寓意着家运兴旺；汤圆寓意着团团圆圆……每一道菜都有特别的寓意。此时此刻，每个人脸上都洋溢着幸福的欢笑。大家不仅仅是在享受那一道道美味佳肴，更是在享受那份欢乐与喜庆的气氛。

年味儿就是这样，朴素、平凡、温馨，弥漫在幸福之中。那一副副红红的对联，那一个个小巧的饺子，那一道道美味的佳肴，为春节增添色彩，让年味儿愈加浓郁。

这就是我家的年味儿，简单而温暖！
郑州市第七十三中学 张 琪 辅导老师 王丽莎

点评：新年里的小事看似平凡，但却蕴含着真诚的祝福和美好的愿望，幸福其实就是这么简单。

感受新年

所谓春节，就是家人坐在一起，团团圆圆，包着吃着饺子，放着灿烂的烟花，收着满满的红包，贴着对崭新的一年美好祝愿的春联，“千门万户曈曈日，总把新桃换旧符”，迎接新年的精彩。

踏入老家朱红色的大门，感觉全身都放松了下来，点燃烟花和鞭炮，立即把我从冬日的宁静拉入到热闹而又喜庆的怀抱中，感觉身边的一切都被染成了热闹的颜色，就连孩子们的哭声都被染成红色了，融入到热闹的气氛中。

到了除夕夜，大家都跑出来站在院子里等待着放烟花，爷爷点燃了烟花，“嘭”，一朵灿烂的烟花像破茧而出的蝴蝶般飞了出来，大家望着黑夜中璀璨耀眼的烟花，纷纷开始十指相扣，闭眼许愿，愿自己能在新的一年中熠熠生辉。

大家总说年味淡了，其实年味并没有变淡，它只是化作一丝态度留在你我心中，用心去感受、去触碰，你会发现“年”其实一直都陪伴在我们的身边。
郑州龙门实验学校 刘亦婷

点评：文章文笔细腻，情感真挚，凸显了作者老家浓浓的年味儿。

欢乐的春节

盼望着，盼望着，寒假和春节如期而至。繁重的学业终于告一段落，心里满是欢欣和期待。

到腊月二十八，爸爸买回来春联，我兴高采烈地和他一起贴春联，贴窗花，此刻，我真切感受到春节的气氛。

除夕这天，妈妈把屋子打扫得干干净净，又在厨房忙活一家人的年夜饭呢。到了晚上，我们一家老少团聚在一起，吃着香喷喷的饭菜，看着热闹的春节晚会，爷爷奶奶、爸爸妈妈和姑姑姑姑还给我们几个兄弟姐妹压岁钱。城市的夜空少了些爆竹烟花的喧嚣，但似乎又多了份祥和与温馨。

春节的这几天，我在家人的陪伴下，去了郑州植物园观赏热带植物花卉，去洞林湖逛庙会，到处是喜气洋洋、欢乐和谐的气氛。在新春庙会上，一排排火红的灯笼，像一张张热情的笑脸，迎着八方来客。庙会上除了美景美食、戏曲杂耍以外，更有趣的是那些充满浓郁乡土气息的“泥泥狗”“吹糖人”“糖画”“耍龙舞狮”等，让人流连忘返。也许这才是真正的年味儿吧。

我爱这中国年，爱这欢乐的节日，更爱这团聚的每一刻！
二七区马寨镇刘胡桐小学 王心怡 辅导老师 张 莹

点评：主题鲜明，立意清晰，情感真切，写出了年味儿，写出了春节的欢乐氛围。

幸福都是奋斗出来的

在刚刚过去的这个令人愉悦的寒假里，大多数同学都选择和家人一起外出旅行或放松自己，但我只玩儿了三天。

我在寒假初期，针对各科期末测试中自己出现的问题进行了归纳梳理，制定了详实的学习计划。每天早晨7点起床晨练，项目有：篮球、跑步、跳绳。早餐之后，上午学习文科，下午学习理科，晚上拉大提琴。学习累的时候，就读一读中外经典名篇，舒缓一下自己的学习节奏。就这样，我每天的生活充实而有规律。

经过一个寒假的努力学习后，我带着满身的活力回到校园，开始了新学期的学习生活。第一周，学校举行了一个小测试。我

觉得卷子上的考题并没有想象中的那么难，很多知识都是我在寒假整理复习过的，满满的幸福一下溢满了全身。

没错，幸福都是奋斗出来的，我用行动印证了这句话！
郑州市外国语中学 金子纯 辅导老师 千泽阳

点评：作者通过自身实践，形象展示了“幸福是奋斗出来的”。文章内容详细朴实，让人印象深刻。

非但心有猛虎 更要细嗅蔷薇

近日读到一则寓言故事：一渔夫手持一张硕大的渔网在塘里辛勤地捕鱼。收获颇多，可他却很不乐意。原因是：捕上的全是小鱼。

一气之下，他便把自己捕上的鱼全又扔回塘里，拎着一张空网回家了。

渔夫只想捕捉大鱼，便盲然舍弃小鱼，到头来却是一场空。这是一则小小的寓言，却映射出当前棘手的社会现实：好高骛远，一味追求高端高品质的生活，却不脚踏实地走好坚实的每一步，这是一种浮躁心理的表现。

一首英国哲理小诗中有着这样的一句话：心有猛虎，细嗅蔷薇。就是成大事必有壮志，也必注重实干、注重细节。可进一步深入思考：空有大志，却不踏实地从小事做起，也必能成大事吗？我想答案自然是肯定的。

生活在现代，如今社会上最火热的词汇之一便是工匠精神。这

一词汇适应中国经济高质量、高品质发展的需要，但透视其本质与内涵，亦蕴含着一种哲学思维，引导着我们的社会实践与人生方向，其亦蕴藏着一股钉钉子劲儿。我们都知道，钉子是使个体联合为一体的关键部件，是事业稳固发展的基础要素。培养“钉钉子精神”是取得事业成就的基本保障。

要用“大机遇要争取，小机遇不放弃，心有猛虎，却细嗅蔷薇”来作为意志支撑从而收获果实。
郑州外国语学校 杨堰堰

点评：通过一则寓言，作者感悟到要脚踏实地走好人生的每一步，并通过引用以及比喻手法，深刻诠释了自身的体会。

第一次离家出走

父母给我们了一个五彩缤纷的、快乐的童年，在这段日月如梭的时间里，你身上一定发生了不少有趣的故事吧，下面，我就来说说发生在我身上的童年趣事吧！

在我四五岁的时候，由于过度调皮捣蛋，挨了妈妈不少骂。记得那年夏天，我因做错了事，妈妈狠狠地批评了我，因伤心过度，我决定离家出走。

我左思右想，想起了姨妈，她也在郑州，平时待我特别好，正好那晚要来我家找妈妈谈工作，那晚我就要跟她一起走！晚上姨妈来了，我向大家“宣布”了我要离开家跟着姨妈生活的决定，爸爸妈妈也惊讶得目瞪口呆！

说干就干，我立即行动收拾行李，把我的东西装在一个大书包里，投奔姨妈去了。那两天，姨妈带着我游山玩水，日子好不快活，

每当我想回家了，就想到我走时对姨妈说，以后再也不回来了，以后我都要跟着姨妈生活。又过了两天，我实在是忍不住想回家的念头，就让姨妈连夜把我送回了家！

这就是我童年的一件趣事，现在回想起来还是很可笑。妈妈从小跟我说的一句话：世界上不会再有第二个像爸爸妈妈那么爱你的人了，要学会珍惜！
金水区南阳路二小 张诗晗 辅导老师 席振娟

点评：文章取材新颖，构思奇妙，语言生动活泼，全文洋溢着诙谐与风趣，读来其乐无穷，令人爱不释手。